

Аношин Е.А.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.В. Свистунов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: anoshin_151998@mail.ru*

Ресурсный потенциал Муромского района по развитию оздоровительного туризма на базе муниципально-частного партнёрства

Одним из важных условий развития туризма в целом является наличие ресурсного потенциала территорий. Без туристских ресурсов, регион не сможет удовлетворять потребности населения по предоставлению туристских услуг.

Согласно автору учебного пособия для студентов по ресурсоведению Кускову А.С., под ресурсным потенциалом понимают совокупность природных, культурно-исторических и социально-экономических предпосылок для организации туристской деятельности на определённой территории [1]. Стоит также уточнить, что неотъемлемой частью туристского потенциала является инфраструктура, которая включает в себя размещение, питание, транспорт, досуг и развлечения.

Актуальность темы заключается в организации и развитии туристских оздоровительных услуг и туризма населению Муромского района на основе имеющегося ресурсного потенциала.

Предметом работы является ресурсный потенциал Муромского района в сфере оздоровительного туризма. Цель: раскрыть туристский потенциал региона и дать рекомендации по развитию оздоровительного туризма в нём.

Для правильного понимания темы доклада, необходимо дать точное определение понятию оздоровительного туризма. Согласно ГОСТ Р 57854-2017 "Услуги оздоровительного туризма. Общие требования", оздоровительный туризм – это туристская деятельность, основной целью которой является оказание туристам оздоровительных, профилактических и рекреационных услуг, предоставляемых в лечебно-оздоровительных местностях и на курортах [2].

Муромский район – один из 16 административных районов, который расположен на Восточно-Европейской равнине. Площадь территории составляет 1 050 км² и занимает 16 место среди других районов. По данным 2017 года, численность населения составляет 16 031 человек. За последние 78 лет, число жителей сократилось в 7 раз [3].

Муромский район содержит в себе множество ресурсов для развития оздоровительного туризма. К природному потенциалу оздоровительного туризма можно отнести рельеф. В целом, территория района имеет слабоволнистый рельеф. Местами территория расчленена глубокими оврагами и балками, что придаёт рельефу холмистый характер. Такие условия характерны для прогулочно-созерцательного типа рельефа, который подчёркивает разнообразную и пейзажную привлекательность живописных мест.

Климат является неотъемлемой частью природных ресурсов оздоровительного туризма. Климат Муромского района умеренно-континентальный, с тёплым летом, но холодной зимой. Средняя температура в июле +19,1°С, зимой – январь -10,8°С. Такие температурные условия можно отнести к комфортным, при которых возможны все виды отдыха. К оздоровительным услугам сюда можно отнести аэротерапию – длительное пребывание на открытом воздухе; загорание и купание.

Гидрологические природные ресурсы играют особую роль в организации оздоровительного туризма. Так, Муромский район вмещает в себя такие крупные реки как Ока, Ушна, Илевна и Мотра, а также водоёмы, что вполне может формировать пляжно-купальный отдых. Стоит отметить, что в районе села Молотицы, в подземных недрах содержатся родниковые запасы питьевой воды с составом ионов серебра. Данный ресурс можно использовать в оздоровительных целях, принимая воду питьевым способом или принятие ароматических ванн с травами (бальнеотерапия).

Ещё одним важным природным потенциалом для развития оздоровительного туризма служат биологические ресурсы. Территория Муромского района богата сосновыми лесами. Имеются также смешанные леса ельника, берёзы и дубрав. Благодаря ионизационным и фитонцидным свойствам сосновых и смешанных лесов, они оказывают оздоровительное

влияние на туристов. А также ягодные, грибные уголья и уголья с лекарственными растениями, находящиеся на территории региона могут использоваться для организации оздоровительного туризма.

На территории Муромского района расположен известный государственный природный комплексный заказник регионального значения "Окский береговой". Данный объект также можно отнести к биологическому потенциалу развития оздоровительного туризма.

Инфраструктурный потенциал региона может напрямую взаимодействовать с объектами оздоровительного туризма, ресурсами, а также с его услугами.

Таким образом, привлекательность региона для туристов связана с имеющимися на территории ресурсами для развития оздоровительного туризма.

Развитие такого туристского потенциала предполагают больших финансовых вложений с экономической точки зрения, что в свою очередь подразумевает инвестирование.

По мнению А.В. Новикова, наиболее эффективным инструментом для привлечения дополнительных финансовых средств является муниципально-частное партнёрство (МЧП) для развития оздоровительного туризма. В роли МЧП могут выступать местные органы власти, частный бизнес и население [4].

Для успешного развития в Муромском районе ранее выявленного туристского потенциала, необходимо использовать механизм объединения ресурсов и опыта каждой из сторон, реализации значимых экономически обоснованных проектов для развития оздоровительного туризма и туризма как индустрии.

Одним из примеров и предложений по развитию оздоровительного туризма на основе МЧП является проект по организации и развитию туристско-оздоровительного комплекса, который возможно расположить на территории аграрно-промышленного комплекса «Зелёная Слобода». Основная идея заключается в создании объекта, включающий в себя средства размещения для ночёвок и оказание оздоровительных услуг потребителям, что в итоге формирует туристско-оздоровительный комплекс на основании имеющегося ресурсного потенциала.

Реальными потенциальными участниками, в данном случае могут выступать аграрно-промышленный комплекс «Зелёная Слобода», сельскохозяйственные предприятия, такие как ООО "Тотекспром", занимающийся производством молока, мяса, зерна, ООО "Мечта" - производство картофеля, овощей, Крестьянско-фермерское хозяйство "Бербек А.П." - разведение птиц яйценосной породы, а также мелкие индивидуальные предприниматели в сфере торговли. Со стороны муниципалитета может быть оказана поддержка в оформлении документации с земельным участком, льготы на электросеть, оказание эффективной информативности на население для увеличения туристского потока и т.п.

Таким образом, рассмотрев ресурсный потенциал в Муромском районе для развития оздоровительного туризма, можно отметить богатое наличие природных ресурсов, которые имеют географический, оздоровительный, психологический и эстетический эффект для потребителей. Привлечение инвесторов в сфере МЧП послужит более эффективным инструментом для развития туризма в регионе. Как оказалось, наличие таких потенциальных участников на территории Муромского района можно использовать как механизм для инвестирования и поддержки предложенного примерного проекта.

Литература

1. Романовский М.В. Финансы и кредит: учебник / под ред. проф. Г.Н. Белоглазовой – М.: Юрайт-Издат, 2004. – С. – 575.
2. Бухвальд Е.М. О роли малого предпринимательства в развитии экономики России // Вестник РГНФ. – 2012. – №1. – С. 8-12.
3. Всесоюзная перепись населения 1939 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_pop_39_2.php.
4. Новикова, И.В. Глобализация, государство и рынок, ретроспектива и перспектива взаимодействия: монография / И.В. Новикова. – Минск: Акад. упр. при Президенте Республики Беларусь, 2009.